

获奖集体

卓尔控股有限公司



他们以民营企业的担当,让绿色生态与经济共赢,让绿色发展成为企业核心竞争力。他们竭尽所能投入战“疫”行动,向世界展示卓尔不凡的湖北力量。

主要事迹:作为一家先进制造业、现代服务业融合发展的综合型产业集团公司,连续多年入选中国企业500强。在实现自身绿色发展的同时,发起和参与保护湿地、保护濒危物种、建立生态保护区、推广自然教育、倡导公众参与等公益项目,努力构建人与自然和谐共生的美好愿景。从成立基金会到践行环保公益,从生态扶贫到建设宜居“美丽乡村”,从科技创新到助力新冠肺炎抗疫保卫战,他们积极探索民营企业参与环保公益之路。

十堰广播电视台环保周刊栏目组



他们以环保为脉搏,以良知为襟怀。播种生态文明理念,普及环保知识,讲述环保故事,以媒体之责,共护“一库净水永续北送”,彰显主流媒体担当。

主要事迹:栏目开办5年以来,围绕南水北调中线核心水源地保护、污染防治攻坚战、中央和省级环保督查、生态文明示范创建和新冠肺炎疫情防控,不断创新宣传形式、内容和途径,先后编播大量环境新闻和专题,为十堰市的生态文明建设营造良好的舆论氛围。栏目先后荣获2018年生态环境部环境保护宣传教育“品质之星”、湖北广播电视奖等殊荣。他们用镜头传播生态文明发展理念,见证和守护“一江净水永续北送”。

仙桃绿色东方环保发电有限公司



面对医疗废弃物应急处置,他们说“我来”,义无反顾,逆行而战;面对“垃圾围城”民众不解,他们说“我来”,高标准严要求,交出满意答卷。

主要事迹:针对垃圾焚烧发电行业的世界性难题——“邻避效应”,始终秉承以社会效益为首,高起点设计、高标准建设、高质量运营,采用国内外先进的环保处理工艺,坚决做好仙桃市生活垃圾的无害化处理工作,成为“邻避”为“挽臂”的典型代表案例。2020年新冠肺炎疫情期间,敢于担当社会责任,主动承担涉疫医疗废物协同处置,义无反顾投身战“疫”一线,为城市、群众保驾护航。

利川市南坪乡人民政府



美丽凉城利川,《龙船调》的故乡,唱响新时代生态环保之声。他们兴一村绿色,富一方百姓,将绿色发展与乡村振兴结合,描绘着美丽乡村的新风貌。

主要事迹:将绿色发展和乡村振兴结合,以“农业+文化+生态+旅游”为主线,发展“稻鱼共生”,生态果林、绿色蔬菜等特色产业,促进生态环境和区域协调发展。通过打造“环保超市”试点、推行秸秆综合利用和推广蚯蚓处理餐厨垃圾技术等绿色创新举措,实现资源化利用与生态循环,惠及近万名农户。通过推进“厕所革命”、清洁能源利用、乡镇污水和垃圾处理等基础设施建设,满足群众日益增长的生态环境需求。

中科院环境与灾害监测评估湖北省重点实验室



10部专著、10多项专利、60多项科研成果,记录着他们对长江湿地环境观测的研精阐微;污染防治研究、绿色发展提案、生态调控建议,承载着他们对生态环境保护的不变初心。

主要事迹:利用遥感、地理信息系统和定点观测技术,重点研究长江中游地区资源利用、生态退化与修复和环境保护等问题,监测和评估长江中游洪涝渍旱和各种地质灾害的动态变化和发展趋势,为生态环境保护提供科学的决策依据。他们响应国家“长江大保护”及“长江经济带发展”重大战略需求,助力湖北省区域经济的可持续发展和湿地保护成效明显。

武汉绿色动力再生能源有限公司



树立资源节约、循环经济旗帜。九项专利,带来节能降耗、降本增效成绩显著;战疫同行,彰显国企担当。他们致力打造绿色工厂,积极承担企业社会责任,取得了良好的环境效益和社会效益。

主要事迹:在对武汉市生活垃圾进行“无害化、减量化、资源化”消纳处置过程中,秉承“保护生态环境,造福子孙后代”的生态文明理念,致力于打造“环保常态化、管理精细化、厂区园林化”的生活垃圾焚烧发电厂,成为国家固废处理、环保行业的标杆企业,是首批“国家环保设施公众开放示范单位”及省、市“中小学生”环境教育基地之一。

洪湖市第一小学



在这里,生态如诗词楹联,平仄之间传递绿色理念;在这里,湿地如家乡故里,传道授业深耕学子心间。十六载光阴,学子更迭,不变的是生态教育之根。

主要事迹:它以生态环境教育为办学特色,16年来,依托本地生态环境教育资源,创建了优质的校园生态空间和高效的生态课堂,促进全校师生养成自觉的生态文明意识。它是国际生态学校、湖北省湿地保护教育示范学校和生态环境部“美丽中国我是行动者”小湖长、小河长项目试点学校。它在绿色教育的沃土中默默耕耘16年,实现了生态环境教育从特色到品质的升华。

荆门市爱鸟文化研究会



保护候鸟,他们频频发声;维护湿地,他们无悔坚守。雪地上有他们坚定的足迹;漳河边有他们驻守的身影。中华秋沙鸭、桃花水母,一个个珍稀物种的驻足,如无言的勋章,传播着生态环境保护的正能量。

主要事迹:这是一个以“尊重自然,敬畏生命,投身环保”为宗旨的民间公益组织。他们自筹资金建立了“漳河中华秋沙鸭保护基地”和“漳河桃花水母科学观测站”,并联合襄阳、荆州、潜江等地鸟类保护组织成立了“中华秋沙鸭保护联盟”。组织开展了“无人机组航,三家单位和组织联手保护漳河”活动,策划并推动了“荆门当阳两地携手《保护大漳河协定书》的签署。拍摄制作了《国家湿地漳河,珍稀鸟类家园》专题宣传片。

湖北省第六届环境保护政府奖颁奖

本版撰稿:方芳 喻妙 熊争妍

获奖个人

秦天宝(武汉大学环境法研究所所长、教授)



疫情期间,他打破国际壁垒,传递中国声音。国之所倚、民之所托,他为环境法治建言献策。智库建设,他慎终如始,不负青山绿水,天宝物华。

主要事迹:他是环境法学领域的优秀专家,参与近40部国家和地方性法规的起草论证工作,在国际上具有较高知名度。他领导的武汉大学环境法研究所推进我国环境法治进程中发挥了积极作用。在新冠肺炎疫情期间,他通过接受媒体专访和参与国际会议,正面宣传中国抗疫表现。其学术成果曾荣获司法部法学教材与科研成果一等奖,个人曾获“全国青年杰出法学家”“湖北青年五四奖章”等荣誉。

郑青松(国网黄石供电公司输电运检分公司综合室主任)



他跋山涉水巡线与鸟生情,翻山越岭喂食国幼鸟,勇斗偷猎守护飞鸟家园,保卫生态环境。从拆巢人变护鸟人,他是“电网鸟爸”,青松之上,鸟鸣啾啾,是对他的赞歌。

主要事迹:在输电网巡护工作过程中,他坚持爱鸟护鸟30多年,影响、带动许多人加入到保护野生鸟类的公益行动中,这其中既有公司同事,也有社会上的志愿者,还有曾经的盗猎者。他获得“黄石楷模”“荆楚楷模”“中国好人”等称号。作为一名爱鸟志愿者,他的坚持、坚守所产生的感染力和影响力越传越广。

周功虎(秭归县三峡库区清漂队队长)



一叶扁舟,一网兜兜,敢为人先,为长江“清漂美容”。苍白了华发,清冽了江水,他用岁月唱响新时代长江之歌,他凝聚青春,接力绘就功在三峡、水润荆楚的锦绣画卷。

主要事迹:作为长江边土生土长的一位农民,也是三峡移民,他怀着对长江的深深情怀和朴实的爱,15年来不论严寒酷暑、天晴下雨,克服一切困难始终坚守在清漂的岗位上。由一个人的信念和坚守,变成一群人的信念和坚守,为确保一江清水向东流和长江大保护做出了自己的贡献。

阳一琼(中节能清洁技术发展有限公司武汉分公司总经理)



医疗废弃物处置,她是开拓者,对恶性竞争,勇敢说不;疫情期间,她是冲锋者,助力应急处理,阻断“二次传播”。俯身躬耕18载,艰难困苦,玉汝于成,向阳而上,初心如磐。

主要事迹:她从事医疗废物处置行业18年,以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,为推动湖北省医疗废物的规范集中处置做出积极贡献。2020年新冠肺炎疫情期间,她带领团队火速驰援武汉,为武汉市切断二次污染、战胜新冠肺炎疫情做出了重要贡献。她是湖北省医疗废物处置行业规范发展的开拓者,也是医废处置行业的守业者,更是新冠肺炎疫情医废处置战线上的女战士。

孙治斌(荆门市环境保护志愿者协会会长)



从记者到志愿者,从一个人到一群人,以行走播种环境保护种子,以植绿传播生态文明理念;一个个护绿妙思,有他独特创意,一次次公益传播,有他最美身影。

主要事迹:2017年辞职投身环保公益活动,牵头组建了荆门市环境保护志愿者协会。他带领志愿者们开展常态化巡河护河、资源保护宣讲和植树等活动。他探索编制了一整套公益教育课件,通过“进学校、进机关、进社区、进企业、进农村、进党校”等生态环境宣教活动,为4000多名市民义务宣讲环保知识和绿色节能理念。2020年,他被生态环境部、中央文明办评为“全国百名最美生态环保志愿者”之一。他从一名记者蜕变为一名专职环保志愿者,不变的是那颗“绿色”的心。

余红(湖北枝江金湖国家湿地公园管理处主任)



旧胶鞋,摩托车,栉风沐雨,躬身前行,打造着生态治理的金湖样本。水清、鱼翔、景美,有他之功。他是金湖畔耀眼的红霞,映照金湖之光。

主要事迹:金湖生态治理和保护工作是枝江市贯彻落实“长江大保护”战略、创新环境管理体制的一种尝试。自担任金湖湿地公园管理处主任以来,他勤于学习、敢于担当、主动作为,全面推进金湖湿地保护和修复,将过去臭气熏天、蚊蝇四飞,“万亩湖水不见水,湖面竟无一丝风”的金湖变成了水草丰茂、环境优美的“国家湿地公园”,湖泊水质由劣V类提升至IV类,并获评“长江经济带美丽湖泊”。

夏东升(武汉纺织大学环境工程学院院长、教授)



纺织印染,他破解行业共性难题,主持国家重大项目。青年担纲,他专注生态环境教育,造就大批环保英才。如旭日东升,光耀绿色发展之路。

主要事迹:从事纺织印染废水处理研究20年,在水污染治理研究、产业化应用、公益服务和人才培养等方面做出突出贡献。主持国家863重大项目两项、国家863青年基金1项、省部级项目两项,其中难降解高浓度印染废水低成本处理工艺研究成果获得2009年国家技术发明二等奖。在人才培养方面,他带领的学生环保社团多年来专注护水、治水研究和实践,2016年获评团中央大学生“小平科技创新团队”,2020年获得“挑战杯”湖北省大学生创业大赛银奖。他用科技创新攻克治污难题,以产业推广创造社会效益,借教书育人造就环保英才。

徐志新(湖北省燕子谷生态观光农业有限公司董事长)



十年前,他情系桑梓,弃殿堂选田垄,反哺家乡;十年间,他完成了从知名律师到乡村“第一书记”的华丽转身;十年里,贫困村变富饶乡。绿色发展理念已生根发芽,他志存高远,带着乡亲,向着新生活出发。

主要事迹:为改变家乡贫穷落后的面貌,他放弃优越的都市生活回到燕子谷,投资创办燕子谷生态观光农业有限公司。他带领公司紧扣乡村旅游发展这条主线,通过治理环境、修复生态和绿色发展实现乡村振兴,将生态效益转化为经济效益。2020年,燕子谷村农民人均纯收入达1.6万元,10年翻了10倍。燕子谷村成为全省旅游名村、全国乡村治理示范村、全国文明村,并入选“世界旅游联盟旅游减贫案例”。